

33名矿工顺利获救,智利举国欢呼 最后一个走出的矿工说:我希望这样的事不再发生 总统“欢庆日”发誓追查矿难凶手



当地时间10月13日,人们在智利北部阿塔卡马沙漠中的圣何塞铜矿庆祝最后一名被困矿工路易斯·乌尔苏亚顺利升井。
新华社图

33只绘着智利国旗图案的气球当地时间13日在智利圣何塞铜矿上空升起,标志着33名在井下坚守近70天的矿工全部脱险。人们沉浸在欢庆矿工们创造生命奇迹的喜悦中。

举国欢庆

6名乘“凤凰号”救生舱下到矿工避难所指导升井的救援专家待全部矿工升井后在避难所中打出横幅“任务成功”。

随着最后一名被困矿工升井,人们把彩屑抛向空中,放飞气球,开启香槟,酣畅淋漓地表达喜悦心情。不少人喜极而泣。

这个南美国家变成一片欢乐的海洋。人们聚在一起,挥舞着国旗,唱着国歌,高喊着向矿工致敬的口号,高呼“智利万岁”。汽车鸣笛声、“呜呜祖拉”声、教堂钟声交织在一起。

圣何塞铜矿位于距离首都

圣地亚哥以北800公里的科比亚波市附近。大约3000名市民聚集在市中心广场上,一同观看大屏幕直播矿工升井过程。玛丽亚·古斯曼现年45岁,她含着眼泪说:“这些矿工是我们的英雄。”

最后一名升井矿工路易斯·乌尔苏亚凭借出色的领导才能,为矿工们获救立下汗马功劳。

他在一片欢呼声中身披国旗出现在众人面前。他说:“我们实现了全世界的期望。我们有力量,有精神,我们要拼搏,为我们的家人拼搏,那是最棒的事。”

总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉看着矿工一个接一个顺利升井,激动心情溢于言表。

他对乌尔苏亚说:“这件事之后,你会变得不同,这个国家也会不同。你鼓舞人心。去拥抱妻子和女儿吧。”

智利卫生部长马纳利奇说,经过检查,大多数升井矿工健康状况良好,超出预期,状况最好的矿工可能14日出院。

7名矿工需要接受特别治疗,其中一人患急性肺炎,两人需要接受牙科手术。其他人患轻度牙病、皮肤病或角膜受伤。

劫后心愿

矿工们在漫长的等待中不停地设想重见天日后要做的事情。

埃斯特万·罗哈斯与老伴杰茜卡·亚涅斯共同生活20多年,育有3个孩子,还有两个孙辈,他们举行过一次世俗婚礼,但从未像当地大多数夫妇那样在教堂行礼。

罗哈斯在井下时传给在地面守候的老伴一张纸条,让她准备婚纱,以了结在教堂举行婚礼的心愿。

克劳迪奥·亚涅斯同样要与女友完婚并生儿育女。

吉米·桑切斯,19岁,是矿工中最年轻一位。德新社报道,桑切斯与女友生育的女儿才4个月大。两人准备结婚。不过桑切斯办喜事要先要参加500名邻居给他开的庆祝会。

第二名升井矿工马里奥·塞普尔韦达现年39岁,生性乐观,经常在受困矿工视频中担任主

持人和解说。他回到地面时带领救援人员振臂高呼并为众人带来井下矿石作纪念品。媒体亲切地形容他精力充沛得像一门“小钢炮”,并借一款经典电子游戏送他外号“超级马里奥”。

爱热闹的塞普尔韦达请求人们以平常心看待矿工,“以对待矿工的方式对待我”。

矿工领袖乌尔苏亚的心愿是:“希望这样的事不再发生”。

追责与反思

“必须做出改变”

“这个国家需意识到必须做出改变,”第二名升井矿工马里奥·塞普尔韦达重返地面后如是感慨。“改变”,才是这些矿工的真正心声。

一场历时两个多月的营救活动最终以33名被困矿工全部脱险告终,智利举国陷入一片欢腾。但究竟什么才是最重要的?是庆祝?还是警醒?

当全世界都为这次堪称史无前例的成功营救欢欣鼓舞、奔走相贺之际,很少有人会提

到,作为世界最大铜生产国,智利去年曾发生近20万起工伤事故,致使443人死亡。

批评人士指出,在铺天盖地有关营救成功的报道中,媒体更多地在营造喜庆的气氛,鲜有对矿难背后安全作业环境缺失的批评。

智利总统皮涅拉14日表态说,智利政府和司法部门下一步将追究矿难相关人员的责任并予以惩罚,出台新措为生产行业创造良好环境,确保劳工作

业安全,整顿所有安全未达标的企业。

来自智利公共关系学院的柯尔丝滕·塞赫布鲁克教授接受媒体采访时说,智利政府在这次救援中体现的责任和努力得到世界的认可,但发生如此重大的工矿业事故也让政府形象受损。

根据国际劳工组织数据,全球采矿业从业人数占总就业人数不过1%,但矿难死亡人数却占所有工伤事故死亡人数的8%。

中国祝贺

外交部发言人马朝旭14日表示,中方祝贺智利营救被困矿工行动圆满结束,全体被困矿工成功脱险,并祝愿获救矿工早日恢复健康。

马朝旭说,智利被困矿工救援工作中使用了中国制造的机械设备,中方有关企业还派员专程赴智利进行协助。中方很高兴为智利矿工获救作出自己的贡献。

人物



当地时间10月13日,最后一名被困矿工路易斯·乌尔苏亚(中)成功升井。
新华社图

最后一个

“你是个非常棒的头儿,”皮涅拉对最后一名受困矿工、井下自救行动组织者乌尔苏亚说。

当地时间21时42分左右:“凤凰号”缓缓在井下矿工避难所露头,最后一名受困矿工、井下自救行动组织者乌尔苏亚随后进入舱内。21时55分,救生舱露出井口,乌尔苏亚走出,披上国旗。

下井救援人员将在所有矿工升井后撤离,标志整个救援行动结束。

老工重生

“我不是从前的我了,成了不同的人。”戈麦斯一回到地面,双膝跪下,感谢上天。他现年63岁,12岁首次下矿井,是这次受困矿工中年龄最大、工龄最长的人。

13日8时左右,矿工马里奥·戈麦斯第九个获救。

戈麦斯告诉总统皮涅拉:“经历一些事情后,你才能停下来想一想,明白生命只有一次。接着,你就会思考应该作出什么样的改变。”

神秘“33”

数字解读

数字“33”贯穿整个事件。首先,33名矿工受困;其次,救援人员耗时33天打通直径66厘米的救援通道,而66是33的倍数。

升井行动原先预期10月13日开始,加上2010年的“10”,总和又是33。

矿工第一次告诉地面人员所有人活着时,纸条上所有字母、数字和空格之和也是33。

矿工达里奥·塞哥维亚的姐姐说:“33无处不在,全都吻合。这是一个奇迹。”

获救矿工分赠井底矿石

花絮

现年39岁的矿工马里奥·塞普尔韦达天性乐观开朗,他多次面对摄像机从容讲述和演示矿工们在井下的生活,用自己的幽默给工友们带来快乐,还因此获得了“矿工艺术家”的绰号。

塞普尔韦达获救升井后的表现也显得与众不同,他不仅激动地和救援人员拥抱庆祝,还从袋子里掏出自己在矿井深处搜集的矿石,作为特殊纪念品分赠给指挥救援行动的官员。当时在现场指挥营救行动的智利总统皮涅拉也获得了一块矿石。

总统赠送房屋和工作

现年24岁的玻利维亚籍矿工马马尼是被困井下33名矿工中唯一一名外国人,他的命运牵动着所有玻利维亚人的心。马马尼家在玻利维亚世代务农,生活非常贫苦,几年前他来到智利寻找工作机会,在圣何塞铜矿获得了一份收入还不错的工作,不料却遭遇了矿难。

马马尼获救后,莫拉莱斯专程来到医院看望马马尼。他告诉马马尼,非常欢迎他返回家乡玻利维亚生活,玻政府将为他提供一份安全有保障的好工作和一处住所。如果医生认为有必要,他可以用专机将马马尼带回玻利维亚。

被困井下初期生活

讲述

最后一名获救的矿工领班路易斯·乌尔苏亚14日说,8月5日事故发生后,由于矿道内满是尘土,矿工们直到事故发生两三个小时后才清楚当时面临的状况。当时矿工们试图走出矿道进行自救,但均以失败告终。虽然紧张焦虑的情绪让矿工们采取了并非最佳选择的行动,但大家仍然保持秩序,避免了在自救过程中发生伤亡。

乌尔苏亚说,最初矿工们认为几天内就可以获救,他们也确信救援人员正在地面上进行挖掘和救援,但五天后,受困的矿工们意识到情况远比他们想象的严峻。但矿工们并没有放弃希望,他们仍然坚信能够获救。在地下被困17天后,8月22日凌晨6时,救援人员的钻头终于进入了庇护所。乌尔苏亚说,当时矿工们十分激动,都忘记了最初的安全规定,甚至想去拥抱钻头。他们纷纷将自己写的信放在钻头上,有的写着“我饿,想要面包”,有的写着对家人的思念,而矿工何塞·奥赫达的信立刻被传遍世界——“我们全部33人都在避难所内,全部安好”。

■本版均据新华社